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Problemtypen:
Analytisches Problem: Ziel bekannt, Operatoren bekannt

Ableitung eines Theorems: Ist der Schnittpunkt der Mittelsenkrechten
eines Dreiecks der Mittelpunkt des umschreibenden Kreises?

Synthetisches Problem: Ziel bekannt, Operatoren (teilweise) unbekannt

Neun-Punkte - Problem

Dialektisches Problem: Ziel unbekannt

Zimmer umraumen
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Der ,General Problem Solver*

|

Suche den Operator, der die
Zieldistanz maximal vermindert!

A’
Gefunden? >

+

Bedingungen fir Anwendung
des Operators gegeben?

+

Durchfihrung der Operation!

Y

setze Zwischenziel:
Anwendungsbedin-
gungen erzeugen!




Suchheurismen:

Vorwartsplanen (mit Parametern: Breite zuerst, Tiefe zuerst)

Ruckwartsplanen (mit Parametern: Breite zuerst, Tiefe
zuerst)

Kombination von Vorwarts- und Riuckwartsplanen,
Hillclimbing

Zwischenzielbildung (zur Herstellung der Anwendungs-
bedingungen eines Operators oder nach der Methode der

Effizienzdivergenz)

Breitband- vor Schmalbandoperatoren (die Kellertreppe
putzt man von oben nach unten!)



Heurismen der Suchraumerweiterung:

Analogielbertragung: (mit vielen verschiedenen Methoden: Kaufhaus-
methode, Lexikonmethode, ...)

Analyse (= Erh6hung des Auflosungsgrades)

Holzschnitt: (= Senkung des Aufldsungsgrades)

Morphologischer Kasten (Zwicky)

Exploration: (viele Methoden: Versuch und Irrtum Exploration durch
Probehandeln,Exploration durch Nachlesen oder Nachfragen (a posteriori!)

Konkretisieren: "Verfertigung der Gedanken durch das Reden” (Kleist)
oder Schreiben oder Zeichnen



Zwicky: Morphologischer Kasten

Antrieb: Benzinmotor, Dieselmotor, Segeln, Ruderer, Solarantrieb, Schwerkratft,
Elektromotor, Dampfmaschine, bewegte Masse (Schwungrad), .....

Lenkung: Veranderung der Achsstellung, einseitiges Bremsen, einseitige
Beschleunigung, Steuerruder, Veranderung der Belastung,...

Bremse: Erhdhung der Reibung der Rader, Brems Fallschirm, Gewicht fallen
lassen, Erh6hung der Reibung am Untergrund (Sand streuen), Motorbremse, ...

Fahrgastzelle: Hitte, Wohnzimmer, Gondel (an Fesselballon befestigt), Cockpit
(mit Schleudersitz), Dachterrassen, ...

Kollisionsschutz: Airbag, Wasserbett, Fahrgastzelle beweglich, Knautschzone,
Schutzpanzer, Abstandshalter, Puffer, Schneepflug, ...



The "Feynman Problem Solving Algorithm*:

Write down the problem!
Think very hard!

Write down the answer!



Koénigsberger Brlickenproblem




Kdnigsberger Brickenproblem




Kdnigsberger Brickenproblem



Kdnigsberger Brlickenproblem
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Losungsverfahren far das TSP

(1) Gibt es noch nicht besuchte Stationen? Ja: Fortfahren mit (2);
Nein: Problem geldst, Ende!

(2) Suche die Station, die dem aktuellen Standpunkt am néchsten ist
und noch nicht besucht wurde! Gibt es eine solche Station? Ja:
Fortfahren mit (3); Nein: Fortfahren mit (4)!

(3) Bewege dich zu dieser Station! Fortfahren mit (1)!
(4) Bilde das Cluster aller noch nicht besuchten Stationen (Cluster =
Polygon, das alle nicht besuchten Stationen umfasst.) Fortfahren

mit (5)!

(5) Bewege dich bis zu der nachsten Station am Rande des Clusters!
Fortfahren mit (1)!



TSP -Strategien

it cia il
Hier ist die Strategie Und hier ist sie richtig!

"Wahle den nédchstgelegenen Ort!"
falsch.

Die Route ist bedingungsabhéangig!
Und bedingungs- bedingungsabhangig!



Nebenwirkungen
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? Die Keramikkatalysatoren der
L Filter sind in Mineralfasermatten
Krebserkrankungen eingebettet und das Ganze befindet

sich in einem Stahimantel. Keramik
und Stahl haben verschiedene
Warmeausdehnungskoeffizienten
und "zermahlen" auf die Dauer die
Mineralfasermatten



